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I QUESITI

I casi
LE RISPOSTE DEGLI ESPERTI DEL SOLE 24 ORE

01 NON C’È LIMITE ALLE
TIPOLOGIE SOCIETARIE

Qualisonoi tipi disocietà utilizzabi-
li per costituire una Stp?

Non ci sono limiti alle tipologie so-
cietarie utilizzabili per costituire
unaStp.Quindisipossonocostitui-
re Stp nella forma delle società di
persone(societàsemplice,Snc,so-
cietà in accomandita semplice),
nella forma delle società di capita-
li (Srl, Spa, società in accomandita
per azioni) e nella forma della so-
cietà cooperativa.

02 AMMESSA ANCHE LA STP
MULTIPROFESSIONALE

L’oggetto sociale di una Stp deve
contemplare l’esercizio di una sola
professione, oppure la stessa Stp
può esercitare una pluralità di pro-
fessioni?

ÈammessasialaStpmono-profes-
sionale,sia laStpmulti-professio-
nale. Quindi può essere costituita
una Stp per l’esercizio della pro-
fessione di commercialista e an-
che una Stp per l’esercizio della
professione di commercialista e
della professione di geometra.

03 SOLO PER PROFESSIONI
ORDINISTICHE

LaStpdellalegge 183/2011siappli-
ca solo alle professioni ordinistiche,
o a tutte le libere professioni e cioè
anche a quelle non regolamentate
in Collegi e Ordini professionali?

La Stp della legge 183/2011 si ap-
plica solo alle professioni ordini-
stiche(tranne avvocati e notai). La
possibilità di esercitare in forma
societaria le professioni non ordi-
nistiche è prevista dalla legge 14
gennaio 2013, n. 4.

04 OGGETTO L’ATTIVITÀ
PROFESSIONALE

L’oggetto sociale della Stp può pre-
vedere lo svolgimento di altre atti-
vità, oltre a quelle professionali?

No, l’oggetto sociale delle Stp de-
ve prevedere l’esercizio in via
esclusivadell’attivitàprofessiona-
le da parte dei soci.

05 SOGLIA MINIMA
PER LE COOPERATIVE

LeStppossono averequalunque nu-
mero di soci?

Sì, con l’unica eccezione delle Stp
organizzate in forma cooperativa,
che devono avere un numero di so-
ci non inferiore a tre.

06 AMMESSI ANCHE SOCI
NON PROFESSIONISTI

Le Stp possono avere soci non pro-
fessionisti?

Sì, le Stp possono avere anche soci
non professionisti: più precisa-
mente, «soggetti non professioni-
sti soltanto per prestazioni tecni-
che» e «soggetti non professioni-
sti per finalità di investimento».

07 DECIDONO I SOCI
PROFESSIONISTI

Sono stabiliti limiti alla presenza di
soci non professionisti?

No,tranneil fattoche«ilnumerodei
sociprofessionistielapartecipazio-
nealcapitalesocialedeiprofessioni-
sti deve essere tale da determinare
lamaggioranzadidueterzinellede-
liberazioniodecisionideisoci».

08 SI PUÒ PARTECIPARE
A UNA SOLA STP

Il socio di una Stp può partecipare
ad altra Stp?

No, la legge prevede che sia il so-
cio professionista, che il socio non
professionista possano partecipa-
re a una sola Stp.

09 ASSOCIAZIONE
PROFESSIONALE VALIDA

È possibile che una pluralità di pro-
fessionistieserciti la loro professio-
ne informa associata senzacostitu-
ire una Stp?

Sì,èpossibilechel’esercizio infor-
ma associata di una professione
vengasvolto,oltrecheconla strut-
tura organizzativa della Stp, an-
che nella forma organizzativa del-
la associazione professionale.

10 SOCIETÀ INGEGNERIA
VALIDI GLI STATUTI

Gli statuti delle società di ingegne-
ria di cui all’articolo 90, Dlgs
163/2006, devono essere riformu-
lati secondo quanto disposto dalla
legge 183/2011 (ad esempio, in te-
ma di limiti alla partecipazione dei
soci non professionisti)?

No, il regime delle società di inge-
gneria resta immutato, così come
disciplinato dall’articolo 90, com-
ma 2, Dlgs 163/2006, senza che
valgano per esse i limiti di parteci-
pazione al capitale dei soci non
professionisti stabiliti dalla legge
n. 183/2011.

11 LA DISCIPLINA STP NON
SI APPLICA AI NOTAI

La disciplina della Stp si applica ai
notai?

No, lo svolgimento di pubbliche
funzioni, quale quella notarile,
nonpuòcostituireoggettodiattivi-
tà in forma societaria.

12 COME SCEGLIERE
L’IMMOBILE

Siamo un piccolo gruppo di giova-
ni professionisti attualmente con
partita Iva individuale e stiamo
pensando di collaborare stabil-
mente. Siamo indecisi tra lo studio
associato e la Stp. Volendo acqui-
stare (o assumere in leasing) l’im-
mobile, c’è differenza tra le due
strutture?

Probabilmente no, anche se si
tratta di un tema delicato. Se, co-

me prevede lo schema di decreto
all’esame del Parlamento, alle
Stp verrà esteso lo stesso regime
fiscale degli studi associati, ciò si-
gnifica che anche a queste socie-
tà si applicherà l’indeducibilità
delle quote di ammortamento de-
gli immobili attualmente vigente
nell’ambito del reddito di lavoro
autonomo. Discorso differente
per i leasing, per i quali, con riferi-
mento ai contratti stipulati a de-
correre dal 2014, i canoni di com-
petenza (scorporando l’areadi se-
dime),sono deducibili perun peri-
odo non inferiore adodici anni (ar-
ticolo 54, comma 2, Tuir). Tale re-
goladovrebbe applicarsi anche al-
le future Stp.

13 CESSIONE DI QUOTE
LA TASSAZIONE

Comesaràtassatalacessionediquo-
te delle Stp?

Attualmente nonè facile risponde-
re a questo quesito. Occorre com-
prendere se l’applicazione delle
regole fiscali degli studi associati
alleStp riguarderàsolo ladetermi-
nazione del reddito di periodo (e
la sua imputazione ai soci) ovvero
sesi estenderàanche al regime tri-
butario dei redditi diversi. È pre-
sumibile pensare che la cessione
di quote segua le ordinarie regole
di tassazione dei capital gain, che
differiscono a seconda che il ce-
dente sia un imprenditore, un so-
cio qualificato o non qualificato.
Sarebbeopportuna una disciplina
esplicita.
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